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Predhovor

Vážené kolegyne a kolegovia,

dovoľte, aby som Vás privítala na konferencii Informačné interakcie 2024. 
Tento ročník orientujeme na tému Informačná tvorivosť a umelá inteligen-
cia v kontexte rozvoja informačnej gramotnosti. Hľadáme kontexty, súvislos-
ti, trendy, nové pohľady a možnosti podpory tvorivej práce s informáciami 
nástrojmi umelej inteligencie. Konferenciu organizujeme pri príležitosti 50. 
výročia rozvoja koncepcie informačnej gramotnosti v roku 1974, kedy Paul 
Zurkowski napísal správu o informačných prostrediach pre americký výbor 
NCLIS (National Commission on Library and Information Science). Tomuto 
výročiu je venované aj špeciálne číslo časopisu Journal of Information Li-
teracy, 2024 (vol. 18, iss. 1). Pripomíname si pritom 50-ročnú cestu výsku-
mov, rámcov a štandardov, konferencií, asociácií aj medzinárodných iniciatív 
v kontexte rôznych gramotností človeka. Túto cestu podmienili najmä infor-
mačné a komunikačné technológie (IKT gramotnosť, počítačová gramotnosť, 
sieťová gramotnosť, digitálna gramotnosť, AI-umelá inteligencia), koncepcie 
vzdelávania aj rozvoj médií (mediálna gramotnosť). V súčasnosti sa vynárajú 
rôzne nové prepojené typy gramotností, najmä dátová gramotnosť, digitál-
na gramotnosť a AI gramotnosť. Niektorí autori prichádzajú s novšími kon-
cepciami metagramotnosti, transgramotností a multigramotností. Hľadá sa 
vhodná teória informačnej gramotnosti aj informačnej skúsenosti človeka. 
Informačná gramotnosť sa tiež v novších kontextoch prepája s informačnou 
tvorivosťou ako aplikovanou oblasťou tvorivosti človeka pri tvorivej práci s in-
formáciami a tvorbe informačných produktov. Preto sa v súčasnosti snažíme 
vysvetliť a preskúmať koncepciu informačnej tvorivosti s využitím nástrojov 
AI a túto tému interpretujeme ako novší trend informačnej vedy aj v novšom 
projekte KKIV (InCreDe v rámci EÚ Plánu obnovy).

Informačné interakcie 2024 vstupujú už do 10. ročníka. Okrem hlavných 
prednášok obsahujú aj metodologický seminár doktorandov z informačnej 
vedy, najmä z KKIV FiFUK. Zároveň v témach odkrývame aktuálne smery vý-
voja výskumov a vzdelávania v informačnej vede. Téma zaujala odborníkov 
z príbuzných katedier v ČR (Brno, Praha, Opava), ale aj spolupracovníkov 
z knižníc, výskumných a informačných inštitúcií a firiem (KiNiT Bratislava, 
CVTI SR, SNK). Informačná tvorivosť aj informačná gramotnosť vystupujú 
v určitom ekosystéme rôznych rozmerov, obsahujúcich kognitívne, afektív-
ne, socio-kultúrne a socio-technologické, vzdelávacie, ale aj sociálne, etické 
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a politické aspekty. Tieto rozmery reprezentujú ekologickú celistvosť aj rôz-
norodosť informačných interakcií človeka podporených najnovšími moder-
nými informačnými technológiami. Multidisciplinárnosť je v tomto kontexte 
nevyhnutná, preto vítame odborníkov nielen z informačnej vedy, ale aj z in-
formatiky, médií, vzdelávania, psychológie, sociálnych vied, firiem a knižníc 
a veríme, že prispejeme k spolupráci rôznych profesií a disciplín pri riešení 
komplexného problému informačnej tvorivosti a využívania nástrojov AI.

Preto dnes formulujeme hlavnú otázku: ako menia nástroje AI tvorivé spra-
covanie informácií človekom, od začiatku po záver tvorivého procesu, vrá-
tane informačnej gramotnosti osobnosti človeka. Tiež sa zamýšľame nad 
tým, ako vnímame vnorenie nástrojov AI v procese informačnej tvorivosti 
človeka a akú máme spoločnú skúsenosť s týmito nástrojmi. Ukazuje sa, že 
v tejto súvislosti je vhodné hľadať novšie rámce informačnej tvorivosti, po-
chopiť a vysvetliť vynárajúcu sa AI gramotnosť a najmä spoluprácu človeka 
a technológií pri tvorivej práci s informáciami. Odpovede na tieto otázky nie 
sú jednoznačné, problém je komplexný, ale intelektuálne podnetný, pričom 
prepája teóriu, vzdelávanie aj prax (digitálnych) služieb. 

V tomto ročníku Informačných interakcií vítame prednášateľov v troch sekci-
ách a v rámci metodologického doktorandského seminára. Prvá sekcia súvisí 
s teoretickými základmi tvorivosti a využívania nástrojov AI. Obsahuje prí-
spevky od M. Černého (medzi neoromantizmom a postosvietenstvom), M. 
Dombrovskej (informačná hygiena ako súčasť informačnej gramotnosti) a J. 
Černého (Open Source Intelligence a globálne výzvy). Druhá sekcia sa zame-
riava na novšie trendy rozvoja gramotností, napríklad na nádeje a dilemy 
súvisiace s AI pri postupe od dátovej gramotnosti k AI gramotnosti (K. Var-
ga a T. Koltay), aj na aspekty vývoja umelej inteligencie v čase, vo vzťahoch 
človeka a technológií a vo výzvach tvorivosti človeka a spoločnosti (Michal 
Nemec). Tretia sekcia reprezentuje špecifiká informačnej vedy so zameraním 
na nástroje AI v knižniciach (A. Hrčková), na AI, zdieľanú kreativitu a jej úlo-
hu v rozvoji kreatívnej mysle (Struháriková), ale aj na novú konceptualizáciu 
informačnej tvorivosti (ko-kreativita) (Steinerová). Sme radi, že komunita In-
formačných interakcií je medzinárodná, autori reprezentujú ČR, Maďarsko 
a SR. Publikované abstrakty preto obsahujú príspevky v českom, slovenskom 
aj anglickom jazyku.

Doktorandský seminár prezentuje príspevky doktorandov zameraných na 
výskumy zdravotnej informačnej gramotnosti a AI (Zábojník), výskumy de-
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zinformácií, AI a médií (Mirga) aj výskumy vzťahov AI a knižníc (Zalohina). Tiež 
sem zaraďujeme aj úvahu o smeroch akademického publikovania v kontexte 
informačnej tvorivosti človeka, najmä vedcov (Svršek). Významným blokom 
v poslednej časti konferencie je príspevok zameraný na kultúrne dimenzie 
vzdelávania v oblasti informačných vied na základe skúseností z Indonézie 
(Šušol, Regec). Tieto príspevky poukazujú na ekologickú podstatu infor-
mačných interakcií pri tvorivej práci s informáciami v rôznych kontextoch 
aj socio-kultúrnych rozmeroch. Ekologická sila informácií, kreatívnej mysle 
a nástrojov AI umožňuje pochopiť zložitosť aj vývoj informačných interakcií 
človeka. Dôležité je pritom aj informačné prostredie a jeho podnetnosť pre 
tvorivú prácu s informáciami, napríklad prostredia elektronických hier, virtu-
álnej reality až po tvorbu rôznych príbehov a produktov. Informačnú tvori-
vosť (tvorivú prácu s informáciami) si môžeme osvetliť ako ekológiu vzťahov 
človeka a informačného prostredia v rámci procesov dynamických kreatív-
nych informačných ekológií.

Verím, že prezentované príspevky posunú výskumy informačnej vedy sme-
rom k pochopeniu zmien, ktoré sa formujú v tvorivej práci s informáciami 
v digitálnom prostredí a pri využívaní nástrojov AI. Výzvami sú nielen pro-
cesy kombinácie, objavovania (explorácie) a transformácie informácií, ale aj 
inšpirácia, analýzy, hľadanie vzorov, záverečné tvorivé prezentácie, vizualizá-
cie, podpora technológiami, distribúcia a tvorivá kolaborácia človeka a tech-
nológií. Zaujímavé je tiež uvažovať o univerzálnosti modelov a procesov in-
formačnej gramotnosti a informačnej tvorivosti a o kultúrnych rozdieloch 
v  aplikáciách v jednotlivých kultúrach. Pritom je treba zohľadniť etické as-
pekty informácií a využívania nástrojov AI, ako zodpovednosť, dôvera, spra-
vodlivosť, kontrola, transparentnosť, ľudská autenticita ap. V rozvoji novších 
modelov informačnej tvorivosti a informačnej gramotnosti sledujeme nové 
koncepcie a modely, ktoré môžu byť aplikované vo vzdelávaní, informačnom 
dizajne systémov a služieb, praxi knižníc, médií, informačných inštitúcií, IKT 
firiem, reklamných agentúr a iných kultúrnych inštitúcií. Sociálny dosah tých-
to výskumov a tém praxe je výrazným vkladom informačných vied do rozvoja 
epistemologických a pragmatických hodnôt informácií v rozhodovaní, komu-
nikácii aj riešení problémov komunít a spoločnosti.

Jela Steinerová

profesorka	v odbore	informačné	štúdiá,	Univerzita	Komenského	v Bratislave,	 
Filozofická	fakulta,	KKIV
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Kreativita a AI: mezi (neo)romantismem a (post)
osvícenectvím

Michal Černý

Rozvoj systémů využívající generativní umělou inteligenci vytváří příležitost 
pro transformace činností, které ve svém jádru mají práci s informacemi – 
od nových přístupů ve vědě, až po proměny marketingu či knihoven. Jsme 
stavěni před otázku, zda tyto systémy jsou kreativní, respektive jakým způso-
bem mohou člověku pomoci s kreativními činnostmi v oblasti vědy a umění. 
Příspěvek se snaží analyzovat přístupy a práce studujících na Masarykově 
univerzitě, kteří se s tímto tématem v několik kurzech setkali. Na základě 
analýzy dostupných dat se ukazuje, že studující: 1) vnímají AI jako nástroj pro 
podporu kreativity, věří, že jim umožní být kreativnějšími, 2) vidí potenciál ge-
nerativní AI v procesu inovací; 3) se cítí být kompetentní na úrovni práci s ná-
stroji v oblasti využití AI. Přesto část z nich spatřuje těžiště svého kreativního 
prostoru mimo pole technologií, v poli návratu k tradičnějším formám práce 
s informacemi, v určitém zpomalení a příklonu k vlastním emocím a proží-
vání. Příspěvek analyzuje ambivalenci tohoto tematického pole, v němž na 
jedné straně je zřetelný potenciál k inovacím a kreativitě, na straně druhé 
přesvědčení části studujících, že se takového procesu práce s informacemi 
účastnit nechtějí, neboť touží více po (neo)romantismu než po životě v (post) 
osvícenectví. Jaká je role knihoven v takové společnosti?

Kľúčové slová: kreativita, AI, AI literacy, krize modernity, modernitní 
společnost, romantismus, racionalita

Michal Černý 
Masarykova	univerzita,	Brno,	Česká	republika 

mcerny@phil.muni.cz
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Informační hygiena: (staro)nový kontext pro informační 
gramotnost

Michaela Dombrovská

Informační hygiena není v rámci informační vědy a knihovnictví novým po-
jmem. Knihovnice a knihovníci se tímto tématem v různých podobách za-
bývají přinejmenším od 80. let 20. století [Janoš 1978], spolu s informační 
gramotností, s níž informační hygiena úzce souvisí. Větší zájem o toto téma 
předznamenala kniha The Information Diet z roku 2011 [Johnson 2011], po 
níž se začaly objevovat populární a popularizační termíny jako jsou například 
digitální detox, informační minimalismus nebo digitální wellbeing. S dalším 
rozvojem online světa, zejména po nástupu sociálních sítí, dále narůstajícím 
informačním přetížení, prudkém rozmachu dezinformací a překotném vývoji 
AI, se odborníci začali zaměřovat také na takzvanou digitální závislost [Zprá-
va 2022; Zpráva 2023] a digitální wellbeing se vrátil do centra pozornosti 
knihoven. Zatímco informační gramotnost znamená umět zacházet s infor-
macemi, informační hygiena znamená také pochopit, kdy a jak o sebe v digi-
tálním prostředí pečovat, včetně nezbytného odpočinku od něj. Informační 
hygiena je založena na třech pilířích: informační gramotnosti, kybernetické 
bezpečnosti a digitálním wellbeingu. Zatímco digitální wellbeing je srozu-
mitelný pro veřejnost, informační hygiena nabízí nezbytný odborný rámec 
pro knihovny, kterým umožňuje zabývat se podporou žádoucích informač-
ních návyků cíleně a v kontextu. Na Slezské univerzitě v Opavě se v minulém 
roce (2023) poprvé vyučoval prakticky zaměřený kurz Informační hygiena, 
jehož cílem bylo podpořit celkovou pohodu (informační komfort) studentek 
a studentů. Příspěvek shrnuje první zkušenosti s aplikací informační hygieny 
v praxi.

Kľúčové slová: informační hygiena, informační gramotnost, inormační 
chování, digitální závislost
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Open-source Intelligence (OSINT) a globální výzvy

Jan Černý

Open-source intelligence (OSINT), tedy zpravodajství z otevřených zdrojů, se 
stává významným nástrojem nejen v oblasti bezpečnosti, ale také při řešení 
různých globálních problémů. Díky veřejně dostupným datům a informacím 
lze analyzovat a monitorovat mnoho aspektů, které ovlivňují naši společnost. 
Tato přednáška se zaměří na využití OSINT v oblastech, jako je ochrana pří-
rodních zdrojů, sledování společenských problémů, environmentálních hro-
zeb a pomoc při analytických bezpečnostních činnostech. Zároveň prozkou-
máme trendy, jak umělá inteligence posiluje schopnosti OSINT a umožňuje 
efektivnější využití těchto dat v globálním kontextu.

Kľúčové slová: open-source intelligence, OSINT, otevřené zpravodajství, 
bezpečnost, umělá inteligence
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Hopes and dilemmas. Artificial Intelligence, AI literacy 
and data literacy

Tibor Koltay 
Katalin Varga

This paper provides a general background and some characteristics of AI and 
data literacy, which is a life skill for everyday problem solving. It enables suc-
cessful and sustainable action that is based on evidence and that adequately 
considers uncertainty and change in our living environment (Schüller, 2022). 

A data literacy competence frameworks may contain the need for data and 
its usefulness. They encompass knowledge, skills, and values for the con-
scious and ethically sound handling of data, and systematically covering the 
entire process of knowledge and decision-making with data. It also should 
be accessible to everyone and taught lifelong in all areas of education by 
relying on transdisciplinary and interdisciplinary skills (Ridsdale et al. 2015). 
Obviously, it involves more than computational skills, but requires personal 
data management and data-driven decision-making, as well. All this also re-
quires cultivating more critical view of data as we know that data alone can-
not provide a complete picture, data literacy is a set of foundational compe-
tencies, so we present a generalised conceptual model of core data literacy 
competencies. AI literacy depends on effectively addressing the complexities 
of data equity mandates, by appreciating the different viewpoints that differ-
ent stakeholders have about data (Stonier et al., 2023).

Artificial intelligence (AI) is likely to impact significantly data-related develop-
ments (Cox et al., 2018). However, AI literacy is easier to define as it is a set 
of competencies for evaluating, communicating, and collaborating with AI 
technologies. This means that digital literacy, information literacy and data 
literacy are prerequisites of AI literacy. In such environments, data needs to 
be interpreted from different perspectives, but by identifying and describ-
ing the ethical issues. There is also a need to understand the characteristics 
that characterise human, animal, and machine intelligence. To this should 
be added a self-evident understanding of how to use computers and how 
programmes can inform and help make sense of AI (Long & Magerko, 2020).
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Duch vo svete umelej inteligencie

Michal Nemec

Digitálny vek priniesol transformáciu spoločnosti prostredníctvom nových 
technológií, ktoré formujú nové formy komunikácie, bytia a šírenia informá-
cií. Umelá inteligencia (AI) sa v posledných rokoch stala jedným z kľúčových 
faktorov tejto zmeny. Jej vplyv zasahuje do mnohých oblastí ľudskej činnosti, 
vrátane vzdelávania, umenia a tvorivosti. AI je nielen súborom nástrojov, ale 
aj extenziou ľudských schopností, ktorá výrazne mení pravidlá, v ktorých spo-
ločnosť existuje. Tento vzťah medzi človekom a technológiou, ako pozname-
náva Arnold Gehlen, ovplyvňuje ľudskú identitu a môže nás odcudziť našej 
vlastnej prirodzenosti. 

Príspevok sa zameriava na historický vývoj umelej inteligencie, jej spoločen-
ské dopady a jej vplyv na tvorivosť. Predstavuje diskusiu o zmene prístupu 
k vzdelaniu a jeho obsahu v ére AI, keď sa učíme a očakávame nové formy 
poznania. Pripomenieme si fenomén „digitálneho odpadu“, ktorý sa týka 
masovej produkcie digitálneho obsahu, a problémy spojené s generovaným 
obsahom AI. Príspevok ponúka reflexiu na to, ako technologický pokrok po-
silňuje ľudskú kontrolu nad svetom, no zároveň prináša nové výzvy v oblasti 
ľudskej identity a spoločenských vzťahov.

Kľúčové slová: umelá inteligencia (AI), digitálny vek, technológia a 
spoločnosť, kreativita a AI, ľudská identita a technológia, digitálny odpad
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Knižnično-informačný profesionál a modely umelej 
inteligencie: Odsúdení na spoluprácu

Andrea Hrčková

Rýchly vývoj modelov umelej inteligencie vyvoláva v spoločnosti diskusie 
o  ich vplyve na rôzne profesie, vrátane knihovníctva a informačných vied. 
Zvýšené očakávania spojené s nedôverou vytvárajú zmätok, najmä pokiaľ ide 
o budúcu úlohu ľudských odborníkov v technologicky vyspelom svete.

Tento príspevok sa zameriava na reálnu aplikáciu rôznych oblastí umelej in-
teligencie v knihovníctve a informačnej vede a na definovanie úlohy ľudských 
odborníkov v tomto kontexte. Zatiaľ čo je zrejmé, že modely umelej inteli-
gencie môžu pomôcť čiastočne auto(no)matizovať opakujúce sa a časovo ná-
ročné úlohy, ako je katalogizácia, vznikajú otázky, či je to naozaj v komunite 
žiaduce a či je to jediná možnosť využitia nástrojov umelej inteligencie v kni-
hovníckej a informačnej profesii.

Príspevok zdôrazňuje, že potenciál AI presahuje automatizáciu a môže pri-
spieť aj ku kreatívnejším a empatickejším činnostiam, ako je napríklad mar-
keting knižníc. Napriek tomu zostávajú komplexné úlohy vyžadujúce ľudský 
úsudok stále doménou ľudí. Významný je tiež potenciál knihovníkov a infor-
mačných profesionálov v oblasti manažmentu dát, ktorý bude pravdepodob-
ne naďalej narastať. 

Súčasný stav technológií naznačuje, že AI zatiaľ nedokáže nahradiť ľudské 
schopnosti v oblastiach, ktoré presahujú vyhľadávanie a memorovanie. Na 
druhej strane, AI dokáže augmentovať ľudských profesionálov v oblastiach, 
ktoré sa opierajú o štatistické metódy a výpočtové zdroje. Záverom možno 
povedať, že súčasný vývoj a rôznorodé schopnosti oboch aktérov ich v bu-
dúcnosti odsudzujú skôr ku koexistencii a vzájomnej spolupráci ako ku kon-
kurencii.

Kľúčové slová: umelá inteligencia, knihovník, informačný profesionál, 
autonomizácia, informačná tvorivosť
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Od individualizmu k zdieľanej kreativite: Umelá 
inteligencia ako stimulant kreatívneho myslenia

Zuzana Struháriková

Takmer všeobecná dostupnosť nástrojov umelej inteligencie vedie k otáz-
ke, do akej miery má jej využívanie potenciál ovplyvniť spôsob, akým človek 
v rôznorodých oblastiach svojej činnosti uplatňuje vlastné kreatívne mysle-
nie. Táto a podobné úvahy sú dôsledkom rozširujúcich sa možností využitia 
digitálnych technológií, ktoré zásadným spôsobom ovplyvňujú nielen samot-
ný kreatívny proces, ale aj jeho výsledný produkt. Na jednej strane sa tak 
hovorí o pozitívnych stránkach spolupráce medzi človekom a umelou inte-
ligenciou, na druhej strane existujú obavy z postupného znižovania úrovne 
kreatívnych kompetencií človeka a miery jeho vlastného prínosu vo vzťahu 
k produktu. Cieľom príspevku je predstaviť výsledky aktuálnych výskumov za-
oberajúcich sa problematikou presadzovania ľudskej kreativity pri využívaní 
nástrojov umelej inteligencie. Autorka zdôrazňuje význam umelej inteligen-
cie pri realizácii repetitívnych činností, ktoré rozširujú priestor pre primárne 
sústredenie sa na kreatívnu časť procesu. Vyzdvihuje aj jej potenciál v rámci 
počiatočných fáz práce, s ohľadom na kognitívne a emocionálne obmedzenia 
človeka.
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Nová konceptualizácia informačnej tvorivosti a etické 
riziká nástrojov umelej inteligencie

Jela Steinerová

Cieľom príspevku je identifikovať novšie prístupy k informačnej tvorivosti 
v kontexte využívania nástrojov AI. Vysvetľuje sa pojem informačnej tvorivos-
ti v rozvoji emergentných informačných interakcií v tvorivých tímoch s vyu-
žitím AI (Markauskaite et al. 2023). Informačná tvorivosť sa konceptualizuje 
ako súčasť výskumov informačnej gramotnosti človeka (Hicks et al. 2024). 
Analyzujú sa aspekty informačnej tvorivosti vo vzťahoch človeka a informácie 
(Steinerová 2024) a rámec informačnej tvorivosti (Dahlquist 2023). Pôvod-
né zložky informačnej tvorivosti ako človek, proces, výstup, doména a pro-
stredie sa doplňujú o nástroje AI. Vzniká koncepcia ko-kreativity ako zmie-
šaný proces vzájomných inšpirácií a interakcií s nástrojmi AI (Wingström et 
al. 2024). Dokazuje sa, ako nástroje AI zásadne menia tvorivý proces práce 
s informáciami. Predstavuje sa pilotný prieskum zameraný na zmeny v infor-
mačnej tvorivosti spôsobované aplikáciami AI medzi študentmi KIV a dok-
torandmi humanitných a sociálnych vied. Využívajú sa metódy skupinových 
rozhovorov a tematických úloh a obsahových analýz. Sumarizujú sa riziká 
nástrojov AI v tvorivom procese práce s informáciami, najmä narušenie sú-
kromia (osobných dát), dezinformácie, manipulácie, technologické a kogni-
tívne skreslenia informácií, socio-technologické poškodenie infraštruktúry, 
falošný obsah. Niektoré nástroje AI otvárajú dvere do novej krízy informácií. 
Uvádzajú sa príklady falošných informácií v oblasti profilov, personalizácie, 
hlasových služieb, falošných zdravotných informácií, reklamy, fabrikácie ve-
deckých dôkazov ap. (Ferrara 2024). Zohľadňujú sa aj etické aspekty umelej 
inteligencie so zameraním na spoločenské nástroje na riešenie krízy informá-
cií a spoluprácu rôznych profesií a vedných odborov a princípy prospešnosti, 
nepoškodzovania ľudí, spravodlivosti, transparentnosti, zodpovednosti (Flo-
ridi 2023). Naznačujú sa regulačné rámce súvisiace s riešením informačného 
súkromia, informačnej bezpečnosti, zodpovednosti a transparentnosti vyu-
žívania nástrojov AI pri tvorbe informácií. Predstavuje sa novší konceptuálny 
model informačnej tvorivosti.
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Aktuálny stav inštitucionalizácie akademického 
publikovania na Slovensku: priveľa otázok už na začiatku

Ladislav Svršek

Autor v príspevku predstavuje myšlienku zmapovania slovenských vydava-
teľstiev, ktoré sa venujú (pôvodnému) akademickému publikovaniu. Už po 
prvých analýzach a návrhoch koncepcií a metód, ako sa k problematike po-
staviť, vyplynulo množstvo otázok, ktoré bude potrebné zodpovedať. Prí-
spevok formuluje základné tézy a hľadá ideálnu cestu riešenia problematiky 
a analyzuje možné výstupy.
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Generatívna AI ako pomôcka pri hodnotení a porozumení 
zdravotným informáciám

Jakub Zábojník

Príspevok sa zaoberá aktuálnymi možnosťami využitia generatívnej umelej 
inteligencie v kontextoch hodnotenia a porozumenia zdravotným informá-
ciám.

Nedostatočné kompetencie ľudí týkajúce sa uvedených dimenzií zdravotnej 
informačnej gramotnosti môžu negatívne ovplyvniť ich zdravie v rôznych 
smeroch (prevencia, liečba, rizikové správanie atď.). Procesy a postupy ve-
dúce k vyhodnoteniu kvality, ako i porozumeniu zdravotným informáciám, 
môžu byť náročné z hľadiska času i orientácie v neznámom či odbornom 
zdravotnom informačnom prostredí. S príchodom generatívnej umelej inte-
ligencie sa otvorila možnosť jej využitia ako pomôcky pri hodnotení a poro-
zumení zdravotným informáciám, a to i v laickom a každodennom kontexte.

Autor predstavuje výsledky analýz štúdií, v ktorých sa skúmali schopnosti ná-
stroja ChatGPT posúdiť kvalitu zdravotných informácií a poskytnúť obsah, 
ktorý je jednoduchý na porozumenie. V oblasti hodnotenia zdravotných in-
formácií môže byť využitý napríklad pri identifikácii zdravotných dezinformá-
cií a nesprávnych informácií alebo aplikácii hodnotiacich nástrojov na kon-
krétny obsah. Z hľadiska porozumenia môže byť ChatGPT využitý na rôzne 
účely, napríklad generovanie jednoduchých textov, zjednodušovanie textov 
či hodnotenie čitateľnosti textov.

Zistenia z výskumov poukazujú na potenciál i rezervy nástrojov generatívnej 
umelej inteligencie pri hodnotení a porozumení zdravotným informáciám. 
Autori sa zhodujú, že súčasný stav danej technológie nemôže plnohodnotne 
nahradiť odborníkov.

Kľúčové slová: zdravotná informačná gramotnosť, hodnotenie informácií, 
porozumenie informáciám, generatívna umelá inteligencia, ChatGPT
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Dezinformácie v ére digitálnej transformácie: 
generatívna AI ako nástroj tvorby syntetického 
mediálneho obsahu

Tomáš Mirga

V úsvite novej éry, keď generatívna AI prekračuje hranice toho, čo bolo kedysi 
považované za doménu výlučne ľudskej kreativity a analýzy, stojíme na pra-
hu revolúcie, ktorá má potenciál predefinovať naše vnímanie reality, pravdy 
a dôvery. Tento príspevok podáva komplexný pohľad na aktuálny stav prob-
lematiky tvorby a šírenia syntetických dezinformácií a opisuje výzvy, ktoré 
generatívna AI predstavuje pre našu spoločnosť, demokraciu, politické pro-
cesy, dôveru v informácie a médiá a individuálne správanie.

Výskumy poukazujú na fakt, že pokrok v technológiách generatívnej AI, naj-
mä v oblastiach GAN, RNN, CNN, VAE a LLM priniesol nielen nové možnosti 
v kreatívnej tvorbe, ale aj významné riziká spojené s dezinformáciami a ma-
nipuláciou verejnej mienky. Ako rizikové sa ukazuje použitie deepfake tech-
nológií na diskreditáciu politických kandidátov počas volebných kampaní, čo 
môže ovplyvniť výsledky volieb. Ďalším príkladom je poškodzovanie dobré-
ho mena verejne známych osôb ich vyobrazovaním v kontroverzných alebo 
kompromitujúcich situáciách. V širšom kontexte sa však terčom syntetickej 
manipulácie, šikany, či následného vydierania môže stať ktokoľvek. V oblasti 
ekonomických rizík sa hovorí o nových typoch podvodov, najmä prostred-
níctvom klonovania hlasu alebo vizuálnej podoby vysokých predstaviteľov 
firiem a inštitúcií v podvodných telefonických alebo video hovoroch. Moti-
váciou je hlavne finančný zisk a prístup k inak neverejným, alebo cenným 
informáciám. 

Realizovaná prípadová štúdia ukázala, že generatívna AI predstavuje vý-
znamný nástroj v rukách tvorcov a šíriteľov rizikového obsahu. Schopnosť AI 
generovať presvedčivý a vizuálne čoraz ťažšie rozoznateľný obsah od skutoč-
nosti umožňuje bezprecedentnú manipuláciu s informáciami. Analyzované 
prípady ukazujú, ako je generatívna AI používaná na tvorbu rizikových synte-
tických obsahov, od politických kampaní až po satirické účely, pričom môže-
me pozorovať výrazný vplyv na verejnú mienku a vyvolávanie spoločenských 
diskusií o nebezpečenstvách syntetických obsahov. Na základe výsledkov 
nášho pilotného výskumu dedukujeme, že šírenie realisticky pôsobiacich fa-
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lošných správ a dezinformácií, predovšetkým v oblasti aktuálnych dôležitých 
a citlivých tém, prispieva k nárastu informačného znečistenia a celkovému 
znižovaniu dôveryhodnosti informácii v online priestore. Ohrozuje jednot-
livcov, ktorí sú predmetom šírených dezinformácií, no v širšom kontexte má 
dopad aj na celospoločenskú situáciu, demokraciu a kritické myslenie ľudí. 
S neustálym nárastom sofistikovanosti systémov generatívnej AI predpokla-
dáme, že závažnosť tejto problematiky bude v budúcnosti stúpať. Je teda na 
mieste otázka, ako tento problém riešiť, kým nenapácha škody významnej-
šieho charakteru.

V oblasti budúceho smerovania sa hovorí o vývoji systémov schopných de-
tegovať syntetické médiá v reálnom čase, potrebe väčšej robustnosti de-
tekčných modelov strojového učenia a o využití blockchain technológií na 
autentifikáciu digitálnych obsahov. V rámci regulácie sa navrhuje zlepšenie 
legislatívnych rámcov a medzinárodnej spolupráce, pričom kľúčovú úlohu 
zohrávajú aj vzdelávacie programy s cieľom zvýšiť mediálnu gramotnosť 
a odolnosť spoločnosti voči novým typom dezinformácií. Potrebné je zdôraz-
niť, že boj s dezinformáciami a neetickým využívaním systémov generatívnej 
je výzvou pre nás všetkých – digitálnych občanov, ktorí musia byť informo-
vaní, kritickí a eticky zodpovední voči obsahu, s ktorým sa stretávajú, a ktorý 
zdieľajú v digitálnom svete. Kľúčové pre ochranu spoločnosti pred škodlivými 
vplyvmi dezinformácií je budovanie silnej kultúry digitálnej etiky a digitál-
neho občianstva, kde každý jednotlivec preberá zodpovednosť za integritu 
informačného priestoru. V kontexte súčasných výziev, ale aj príležitostí je 
kľúčové zamerať sa na vývoj robustného a informovaného digitálneho pro-
stredia. Na zabezpečenie zodpovedného využívania technológií, ktoré bude 
slúžiť pre spoločné dobro, je potrebné koordinované úsilie. Naša budúcnosť 
závisí od našej spoločnej schopnosti správne sa navigovať v tejto novej ére 
umelej inteligencie s múdrosťou, zodpovednosťou a pevnou oddanosťou 
k faktom a pravde.

Kľúčové slová: umelá inteligencia, syntetický obsah, dezinformácie, 
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Knižnice a umelá inteligencia: Moderný prístup 
k informačnej gramotnosti

Oleksandra Zalohina

Príspevok sa zameriava na súčasné trendy a možnosti integrácie umelej in-
teligencie (UI) do knižničných procesov, pričom analyzuje, ako môže tento 
prístup formovať vzdelávanie používateľov a podporovať ich informačnú gra-
motnosť. V súčasnej dobe, keď objem dostupných informácií exponenciálne 
rastie, sa knižnice čoraz viac stretávajú s potrebou adaptácie na technologic-
ké inovácie, aby mohli naďalej poskytovať relevantné a efektívne služby pre 
svojich návštevníkov. Príklady úspešnej integrácie týchto technológií sú pre-
zentované na prípadových štúdiách verejných a akademických knižníc v rôz-
nych krajinách, vrátane Spojených štátov, Veľkej Británie, Nemecka, Rakúska, 
Austrálie, Francúzska a Číny, čím sa demonštruje globálny rozsah a flexibilita 
týchto riešení.

Autorka sa sústreďuje na rôzne aspekty využitia UI v prostredí knižníc a skú-
ma potenciál technológií, akými sú personalizované odporúčacie systémy 
a chatboty. Príspevok zároveň identifikuje viaceré výzvy spojené s implemen-
táciou nových techológií do knižničných služieb. Tieto výzvy zahŕňajú otáz-
ky overovania a dôveryhodnosti informácií, keďže automatizované systémy 
môžu šíriť aj nepresné či nespoľahlivé údaje. V tejto súvislosti sa zdôrazňuje 
význam kritického myslenia a schopnosti analyzovať zdroje, čo sú zručnosti 
nevyhnutné v čase, keď je šírenie dezinformácií obzvlášť rozšírené a prob-
lematické. Na záver príspevok odhaľuje výzvy, ktorým čelia knižnice počas 
implementácie UI do svojich služieb.
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knižnice, verejné knižnice, chatboty
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Kultúrne dimenzie vo vzdelávaní v oblasti informačných 
vied: Indonézsky kontext

Jaroslav Šušol 
Milan Regec

Príspevok sa venuje zisteniam zo študijnej cesty do Indonézie, ktorá bola or-
ganizovaná v rámci výmenného programu Erasmus+ a ktorej cieľom bolo 
podporiť medzinárodnú spoluprácu v rámci vzdelávania v oblasti infor-
mačných vied. Počas cesty sme navštívili desať vysokoškolských inštitúcií 
v rôznych regiónoch Indonézie, ktoré ponúkajú bakalárske a magisterské 
programy v oblasti (knižničnej a) informačnej vedy. Naše interakcie zahŕňali 
hosťovské prednášky pre študentov a zapojenie sa do diskusií s pedagógmi 
s cieľom preskúmať perspektívy spoločných iniciatív - ako sú výmeny študen-
tov a pedagógov a spoločné výskumné projekty. Naše zistenia poukazujú na 
významné kultúrne a inštitucionálne rozdiely v jednotlivých akademických 
disciplínach a regiónoch Indonézie, z ktorých každá predkladá jedinečné po-
žiadavky a možnosti spolupráce. Tieto rozdiely zdôrazňujú potrebu individu-
alizovaných prístupov k budovaniu účinných partnerstiev, ktoré rešpektujú 
odlišné sociálne a akademické kontexty indonézskeho vzdelávania v oblasti 
informačných vied.

Kľúčové slová: štipendium, výmenný pobyt, mobilita
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